

**Информационная справка
об опыте творческого развития личности в инклюзивной среде
в рамках деятельности инклюзивной творческой лаборатории
Красноярского края.**

На основании протокола Министерства культуры Российской Федерации о ходе реализации инициативы «Придумано в России» от 04 февраля 2021 года, приказа министерства культуры Красноярского края №76пр. от 31.01.2022 года и приказа Краевого государственного бюджетного (с октября 2022 года – автономного) учреждения культуры «Государственный центр народного творчества Красноярского края» (далее – ГЦНТ) № 22 от 31 января 2022 года, на базе структурного подразделения ГЦНТ – Культурно-исторического центра создана Инклюзивная творческая лаборатория Красноярского края (далее – ИТЛ). С октября 2022 года на базе Культурно-исторического центра создан специальный сектор – ИТЛ по работе с людьми с ограниченными возможностями здоровья (далее – ЛОВЗ). Одной из главных задач ИТЛ стало творческое развитие ЛОВЗ и создание им условий для обеспечения социализации в обществе, возможности их творческой самореализации.

Основными мероприятиями ИТЛ по социокультурной реабилитации в соответствии с региональной программой по формированию системы комплексной реабилитации и абилитации ЛОВЗ, включая детей-инвалидов, являются: мастер-классы, в том числе на выезде, по декоративно-прикладному творчеству для стационарных учреждений министерств социальной политики, образования и здравоохранения Красноярского края и семей с ЛОВЗ; познавательные программы, включающие в себя лекцию-беседу с элементами демонстрации и посещения монастырского комплекса, Культурно-исторического центра, кинолекторий «Сибирская Лавра»; фестивали, новогодние праздники для детей с ограниченными возможностями здоровья (далее – ОВЗ), научно-практические конференции, семинары, лекции и др.

В целях развития творческой личности, включения ЛОВЗ в творческую среду при проведении арт-терапевтических культурно-массовых мероприятий, помимо вышеупомянутых, в 2022-2023 годах на базе ИТЛ успешно реализуются проекты:

«Пряничная артель» – цикл мастер-классов для ЛОВЗ по изготовлению авторского сибирского печатного пряника, которые проводит специалист (технолог-кондитер) с ОВЗ;

«Добро своими руками» – цикл мастер-классов для ЛОВЗ по изготовлению тряпичных игрушек для животных, находящихся в приютах;

А. Веренич Ульяна

«Добро» – цикл мастер-классов по декоративно-прикладному творчеству в различных техниках и направлениях (керамика, валяние по шерсти, лыко, батик, ткань и др.).

Мастер-классы проводятся для ЛОВЗ как на стационаре в Культурно-историческом центре, так и выезде в специализированные учреждения Красноярска и Красноярского края.

Для мотивации творческого роста ИТЛ выстраивает сотрудничество с персоналиями, реализующими вовлеченность ЛОВЗ в активную общественную, социальную и экономическую жизнь. Данные персоны, сами являясь ЛОВЗ или активно им помогающие, вошли в состав рабочей группы ИТЛ (Роман Цветков – заслуженный тренер Российской Федерации, воспитавший плеяду параолимпийцев, Виктор Александров – чемпион мира по Параолимпийскому тхэквондо, Анна Тоскина – лауреат международных конкурсов и фестивалей по декоративно-прикладному творчеству (керамика), Александр Ямпольский – лауреат международных конкурсов и фестивалей по декоративно-прикладному творчеству (деревообработка, береста), Дарья Евтушевич (технолог-кондитер) и многие другие). Такие люди не только являются примером для ЛОВЗ, но и дают толчок к реализации различных идей на базе ИТЛ.

Как пример развития человека через творческую и проектную деятельность ИТЛ – история творческого и личностного роста Дарьи Ивановны Евтушевич, технолога-кондитера с ОВЗ. В 31 год после нервного срыва на работе и клинической депрессии она, находясь в состоянии полного неприятия мира, пришла в ИТЛ с идеей создания сибирского пряника. После получения методической и практической помощи от ИТЛ, Евтушевич Д.И. освоила новую профессию технолога-кондитера, разработала рецептуру авторского продукта «Сибирский пряник» и начала производство данных пряников по авторским рецептам.

Сначала ИТЛ организовала мастер-классы для детей и взрослых с ОВЗ на базе Культурно-исторического центра, в которых Д. И. Евтушевич выступила ведущей и теоретического, и практического блоков мастер-классов. Затем ей стали поступать предложения от сторонних организаций о проведении занятий. Параллельно Дарья Ивановна стала участвовать в ярмарках и конкурсах, представляя свой печатный пряник. Благодаря призовому месту во Всероссийском конкурсе кондитеров, Дарья Ивановна получила возможность пройти обучение в лучшей профессиональной кондитерской школе России – Академии кулинарного искусства «Эксклюзив». В 2023 году организаторы площадки Красноярского края Питерского экономического форума заказали пряники Д. И. Евтушевич для вручения гостям этого знакового международного события.

Основные покупатели продукции Дарьи Евтушевич – компании, которые заказывают своим клиентам, сотрудникам или гостям из других регионов пряники в качестве подарков на праздники или как сувенир. Пряники Дарьи Евтушевич стали настолько популярны, что реализуются не только в Красноярском крае, но и далеко за его пределами.



История Дарьи Ивановны Евтушевич яркая, но не единственная. За непродолжительный период своей деятельности ИТЛ выстроила работу с несколькими резидентами с ОВЗ: Еленой Алексеевной Балуткиной, Юлией Нурмурадовной Плотниковой, Светланой Сергеевной Кудимовой, Надеждой Михайловной Путиловой и др., которые являются постоянными участниками ярмарок декоративно-прикладного творчества и успешно реализуют свою сувенирную продукцию (тканые пояса и салфетки, натуральное мыло на отварах трав, свечи, вышитые крестиком и атласными лентами картины, картины из сухоцветов, украшения из фоамирана и др.) Помимо арт-терапии, ремесло приносит ЛОВЗ дополнительный доход. Но, самое главное, помогает им социализироваться в обществе.

На сегодняшний день ИТЛ подписано 29 соглашений о сотрудничестве, в их числе: стационарные учреждения социальной защиты населения, здравоохранения и образования Красноярского края, общественные фонды и региональные некоммерческие организации по работе с ЛОВЗ, региональные общественные организации инвалидов и др.

ИТЛ, как методический центр, изучает успешные практики работы организаций-партнеров с ЛОВЗ в деле творческого становления личности и оказывает им организационную поддержку. Например, здесь можно выделить работу инклюзивного театра «Конфетти», основанного на базе Краевого государственного бюджетного учреждения социального обслуживания «Реабилитационный центр для детей-инвалидов, детей и подростков с ограниченными возможностями «Радуга» (г. Красноярск). Каждый год весной инклюзивный театр «Конфетти» представляют спектакли на сцене своего реабилитационного центра. В течение 2022-2023 учебного года ребята работали над спектаклем «Метод Фомса», им было очень сложно, ведь основная масса участников – подростки с тяжелыми множественными нарушениями развития. Но они справились, и премьера спектакля прошла с аншлагом. На выступлении ребят впервые была организована профессиональная съёмка, благодаря чему созданный фильм-спектакль «Метод Фомса» был показан 26 июля 2023 года в Доме кино для всех желающих. Актеры сидели в зрительном зале вместе с родителями и впервые увидели себя на большом экране.

Партнеры ИТЛ региональная общественная организация свободного творчества «Аэростат» (г. Красноярск) развивают проект общественного движения «Право на счастье». Благодаря грантам они организовали интеграционно-трудовые мастерские «Трудово», где получают навыки прикладных профессий 50 молодых людей с нарушениями развития. Ребята участвуют в производстве сувенирной продукции – значки, сумки и др., и продают ее. Работает выездная инклюзивная кофейня: там ребята с ментальными нарушениями вместе с координаторами варят кофе, делают покпорн и картофель фри для красноярских болельщиков матчей по хоккею и регби.

Совместно с Маганским психоневрологическим интернатом (Берёзовский район Красноярского края) интеграционные мастерские «Трудово» общественного движения «Право на счастье» реализуют проект по производству



экоснеков (сухофрукты, пастила и др.). Первая партия маганских экоснеков, 300 пакетиков, была отправлена бойцам в зону СВО. Также экоснеки продают в инклюзивной кофейне «Трудово». В ближайшем будущем интернат собирается получить лицензию на производство данного вида продукции. Следующий шаг — продавать полезные сухофрукты в торговых сетях.

Там же создана вокальная студия «Право на счастье», ребята которой активно выступают на площадках города, в том числе в совместных творческих номерах с известными исполнителями. В 2022 году на закрытии Чемпионата «Абилимпикс» они встретились с солистом группы «Яхонт» Алексеем Орловым. И после этого на фестивале «Искусство без границ» в г. Бородино Красноярского края спели знаменитую песню «Дети одной реки» вместе с группой «Яхонт», а Образцовый хореографический ансамбль «РОСИНОЧКА» сделал на это музыкальное произведение хореографию.

Летом 2023 года общественное движение «Право на счастье» организовало инклюзивную смену-интенсив «Трудово.Арт» в спортивно-оздоровительном комплексе «Зелёные горки» (Манский район Красноярского края). В программе смены были занятия по вокалу, игре на барабанах, кулинарии, театральные занятия, а также мастер-классы по декоративно-прикладному творчеству для детей и взрослых с ОВЗ, которые провели методисты ИТЛ.

За полтора года своей деятельности ИТЛ проведено 175 культурно-массовых мероприятий по социокультурной реабилитации и абилитации ЛОВЗ, в том числе 57 – мероприятий для детей. Общее количество ЛОВЗ, принявших участие в мероприятиях ИТЛ, – 5001 человек, из них 1227 – дети. В том числе за первое полугодие 2023 года проведено 61 культурно-массовое мероприятие для 1785 ЛОВЗ, из них для 659 детей – 33 мероприятия, направленные на культурную социализацию: мастер-классы, лекции, концерты, кинолектории, познавательные программы, художественные выставки, ярмарки изделий декоративно-прикладного творчества и др.

Партнёры ИТЛ с благодарностью принимают приглашения на все мероприятия, связанные с творческой самореализацией, отмечая безусловный рост ЛОВЗ и с точки зрения творчества, и с точки зрения адаптации к социуму и включенности в полноценную жизнь.

Приложение. Фотоотчет об опыте творческого развития личности в инклюзивной среде в рамках деятельности ИТЛ – на 7 л. в 1 экз.

Директор структурного подразделения ГЦНТ –
Культурно-исторического центра

Исполнитель:

Методист сектора инклюзивной творческой лаборатории отдела культурно-массовой работы
структурного подразделения ГЦНТ – Культурно-исторического центра
Воронина Дарья Андреевна,
тел. 8 (391) 299 10 54


T.B. Veselina
31.07.2023


A. Воронина А.А.